

旅人凝望

三峡人家



感受洛阳宜昌之“像”

王继辉 文图

湖北省宜昌市和洛阳市相距600多公里,但二者之间有很多相像之处。近日,笔者去了趟宜昌,深深感受到了这些“相像”。

灯下漫笔

沉着是一种智慧

□唐宝民

《红楼梦》第四十九回写了这样一件事:众人到芦雪庭吃酒联诗,吃毕、洗漱之后,平儿发现自己的镯子少了一个,便急急忙忙地左右翻找,却怎么也找不到,大家也跟着着急起来,但王熙凤一点也不急,笑着说:“我知道镯子的去向。你们只管做诗去,我们也不用找,只管前头去。不出三日,包管就有了。”众人见王熙凤这样冷静,也就放下了心来。

在接下来的两回中,曹雪芹对丢镯子这件事只字未提,直到第五十二回,才由平儿之口说出结果,平儿对麝月讲出了事情的来龙去脉:“那日洗手时(镯子)不见了,二奶奶就不许吵嚷,出了园子,即刻就传给园里各处的妈妈们小心查访……(过了几天)你们这儿的宋妈妈去了,拿着这支镯子,说是小丫头坠儿偷起来的,被她看见,来回二奶奶的……”

我们不得不佩服王熙凤的冷静、精明,发现镯子丢了的时候,众人都着急起来,只有她不急,不使事态扩大,以免打草惊蛇,暗中却派人到处查访,终于使事件水落石出。

无独有偶,在读唐史时,我读到了一个相似的故事,故事的主人公是唐代名臣裴度。裴度在中书令任上时,有一天晚上,和属下一起喝酒,就在开饭前,一名手下慌慌张张地跑来告诉裴度:“大人,您的官印不见了!”众人一听,也都着急起来,但裴度一点也不急,笑着对大家说,官印不可能丢,一定是放在什么地方忘记了,等想起来了自然就会找到的,并吩咐继续摆宴喝酒,欣赏歌舞。在整个过程中,裴度谈笑风生,好像根本就沒发生过丢官印的事一样。

深夜,酒足饭饱之后,众人正准备散去,这时,手下兴冲冲地来汇报,说那个官印还在,没有丢。大家都不明白是怎么回事,裴度笑了笑说:“我一想啊,就是下面哪个小官把官印拿去盖私章了,如果大张旗鼓地去查,他一害怕,可能就把官印扔到水中或是火里,那时就真找不到了。如果先不处理,他就会悄悄地把官印送回来。”众人听了,都称赞裴度遇事冷静,深思熟虑。

在突发事件到来时,无论是王熙凤,还是裴度,都不着急,而是沉着应对,使问题得到解决。他们的“不急”心态,是一种高明的处世技巧,也是一种智慧。

人生感悟

线与结

□张文举

一个老人,40年前远渡重洋,在他离开家乡之前,他的恋人用一条红线打成一个同心结,这个结后来一直挂在他的腰间。

后来,他在海的另一边结婚生子,日复一日,年复一年,恋人的音容笑貌宛如一幅模糊的山水画,而故土的家园,也早已成了梦里的河山。

但这个老人,直到暮年,还是对着这个同心结慨然长叹。直到有一天,他的孙子看到了这个漂亮的结,便拿在手里玩,小手指一勾一拉的,这个结竟然被打开了。

一个结打开后只是长长的一条线……

老人后来恍然大悟:线,原来就是线,借人之手才成为结。人生的苦恨怨憎,常常缘于一些细小的枝节,因为放不开,就以为是结。线可成为结,郁结在心,却也可解结为线。如果我们明白了这个道理,还有什么不能放开的呢?

3 文化旅游相像

在宜昌,第九届中国国际民间艺术节、第四届中国长江三峡国际旅游节、第三届中国宜昌长江钢琴节正陆续开幕。洛阳的河洛文化节各项活动也是如火如荼。

宜昌的三国文化和洛阳息息相关。

关羽败走的麦城,就是今天宜昌的当阳市。关羽被斩首后,首级送到洛阳,埋葬在关林,故有“身在当阳,首在洛阳”之说。而刘备的夷陵之败,也使得他“出宛洛”,兴复汉室的愿望彻底化为泡影。

宜昌旅游资源丰富。拥有各类旅游资源747处,3A级以上景区27处,“金色三峡、银色大坝、绿色宜昌”被评为中国旅游知名品牌,年接待游客2000多万人次。

近年来,洛阳市通过对自然环境、人居环境、发展环境和投资环境的治理提升,先后荣获“全国文明城市”“中国优秀旅游城市”“国家园林城市”“国家卫生城市”“中国人居环境范例奖”

“中国十大魅力城市”等多项荣誉和称号。

洛阳“山河拱戴,形胜甲于天下”,得天独厚的地理和历史原因,赋予了洛阳丰富的旅游文化资源。洛阳群山环抱,四水并流,山清水秀,风光迷人,目前形成了春有牡丹文化节、夏有小浪底观瀑节、秋有河洛文化旅游节、冬有伏牛山滑雪节的四季旅游热潮。

洛阳旅游资源众多,4A、5A景区的数量,和宜昌差不多。

宜昌境内的小浪底景区,每年吸引游客180多万人次。洛阳北部的小浪底景区,也吸引着众多游客。十分巧合的是,作为长江、黄河两条母亲河上最大的水利枢纽工程,二者拉近了宜昌和洛阳的心理距离。

值得借鉴的是,宜昌的旅游,非常注意自然资源与文化资源的融合,无论在清江画廊、三峡人家、土家山寨,都是自然景观和少数民族文化相结合,增加了旅游的厚度。



土家山寨

1 区域位置相像

宜昌和洛阳一样,古老而又充满活力。“水至此而夷,山至此而陵。”宜昌,古称夷陵,巴楚文化的发祥地,历史文化名人屈原和王昭君的故乡,湖北省的副中心城市。

全市共辖夷陵、西陵、伍家岗、点军、猇(xiao)亭5区,远安、兴山、秭归、长阳、五峰5县以及宜都、枝江、当阳3市,总人口415万,总面积2.1万平方公里。

宜昌自古“上控巴蜀、下引荆襄”,素有“川鄂咽喉”“三峡门户”之称。

洛阳自古为“天下之中”“十省通衢”,处于我国东西贯通、南北过渡的居中地带,具有承东启西、连接南北的区位优势,是我国中部地区重要的交通枢纽。

洛阳是十三朝古都,河洛文化的发祥地,河南省的副中心城市,面积1.5万平方公里,人口680多万。

2 经济实力相像

宜昌和洛阳一样,富饶而又独具魅力。宜昌区位优势独特,资源丰富,生态良好,环境宜人,享有世界水电之都、中国旅游胜地、长江交通枢纽和三峡绿色家园的美誉。

水能资源丰富。宜昌是举世瞩目的三峡工程所在地,是世界水电之都。全市水能开发总量在3000万千瓦以上。在以宜昌城区为中心、半径40公里的范围内,已建成长江葛洲坝、清江隔河岩、高坝洲、水布垭等大中型水电站;世界级的三峡水电站已建成,总装机2250万千瓦,年发电能力1000亿度。

矿产资源丰富。市域内已发现矿产10大类88种,其中已探明资源储量的矿产8类57种。磷矿石储量达14亿吨,为全国主要磷矿之一。

2012年,宜昌实现生产总值2509亿元,综合实力位居湖北省第二。

洛阳矿产资源十分丰富,为全国主要钼矿区,2012年生产总值3001.1亿元,综合实力在河南居第二位。

若有所思

岁月神偷

□王纯

午后,安静极了。我帮母亲收拾一些旧照片,两个人沉浸在往事的回忆里,边说边笑。忽然,我翻出母亲年轻时的一帧黑白小照,惊呼:“妈,你年轻的时候长得真漂亮啊!”母亲笑了:“可不是嘛!那年我在戏台下看戏,有个女孩儿看我长得好看,非要和我拜干姐妹,她就是你兰姨。”

可是,现在的母亲呢,满脸皱纹,眼袋低垂,嘴角也皱起很多苍老的纹路,找不到一点当年的影子。两相对比,简直有

些触目惊心。母亲眼睛花了,她把照片放到玻璃窗底下,远远地、细细地端详起来。很久,母亲感叹道:“岁月不饶人啊!”

是啊,任何人也抵挡不住岁月的入侵。岁月是躲在我们身后的神偷,他技艺高超,会穿墙而过,会飞檐走壁,悄无声息地来到我们身边,又不动声色地拂去属于我们的美好。

岁月神偷,我愤愤然,却也无可奈何。

正如母亲说的,岁月不饶人,我们能怎样。有时我们几乎看见了他在咄咄逼人、步步紧逼,可我们只有后退,再后退。他从来不会饶过任何一个人,不管是谁,位高权重也好,庶民百姓也好。从这一点来说,他是个公平的神偷。

他真的无所不偷么?那天,我看到女儿的日记里写到:“今天,我发现妈妈长了一根白头发。妈妈整天为我操心,岁月把她的头发都染白了。”是啊,岁月神偷,他偷

走我们的青春,可同时,我发现女儿在岁月的流逝中,长大了,懂事了。再一想,有些失去是我们无法改变的。人生的每一段行程,都有不同的人陪你走过。

岁月神偷,是公平的,可爱的小偷,他偷走一些东西,还会给我们留下另一些东西。偷走了童年,留下了青年;偷走了青年,留下了中年;偷走了中年,留下了老年。既然我们不能左右岁月神偷偷走我们什么,那么,只有好好珍惜他留给我们的。

分类广告 刊登声明 登报公告

洛阳东方外国语学校 2013年招生圆满结束

招生培训 河南省住建厅通知 华美纸业厂位于北街村

王璐梅教师资格证丢失, 许征教师资格证丢失, 洛阳高新开发区屹林商店

洛阳市老城区前程照明商行, 苏红坤位于洛龙区龙门镇伊东路3号院5#楼3单元401室土地证丢失

注销公告 洛阳德发商贸有限公司, 伊川县保利担保有限公司, 洛阳春都集团职工医院